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บทที่ 2 

ทฤษฎี และงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 
 

2.1   ทฤษฎีท่ีเก่ียวของทางเศรษฐศาสตร 
        2.1.1 เงินเฟอ 

ภาวะเงินเฟอ เปนปรากฏการณท่ีระดับราคาสินคาท่ัวๆไปเพิ่มสูงข้ึนเร่ือยๆ ติดตอกัน
อยางตอเนื่องเปนระยะเวลายาวนาน ขอสังเกตเกี่ยวกับความหมายของเงินเฟอ คือ การเพิ่มข้ึนของ
ระดับราคาสินคาท่ัวๆ ไปนั้นหมายถึง การเพิ่มข้ึนของระดับราคาโดยเฉล่ียของสินคาหลายๆ ชนิด
รวมกัน ซ่ึงสินคาบางชนิดอาจมีราคาลดลง หรือบางชนิดอาจมีราคาคงท่ี ในขณะท่ีสินคาอ่ืนๆอาจมี
ราคาสูงข้ึน จึงมีผลทําใหระดับราคาสินคาท่ัวๆไปโดยเฉล่ียเพิ่มสูงข้ึน  

เคร่ืองมือท่ีใชในการคํานวณภาวะเงินเฟอ คือ ดัชนีราคา (Price Index) การวัดเงินเฟอ ดู
ไดจากการเปล่ียนแปลงของดัชนีราคา ซ่ึงสามารถคํานวณไดจากดัชนีราคาผูผลิต (Producer Price 
Index) และดัชนีราคาผูบริโภค (Consumer Price Index) แตโดยท่ัวไปมักจะพิจารณาจากดัชนีราคา
ผูบริโภค 

ดัชนีราคาผูผลิต (Producer Price Index) เปนดัชนีช้ีวัดการเปล่ียนแปลงของราคาสินคา
โดยเฉล่ียท่ีผูผลิตในประเทศได รับจากการขายสินคา  ณ  แหลงผลิตไมรวมคาขนสงและ
ภาษีมูลคาเพิ่ม ดัชนีราคาผูผลิตแบงตามโครงสราง 2 แบบ ดังนี้โครงสรางแบงตามกิจกรรมการผลิต 
และโครงสรางแบงตามข้ันตอนการผลิต 

ดัชนีราคาผูบริโภค (Consumer Price Index) เปนตัวช้ีวัดการเปล่ียนแปลงระดับราคา
สินคาและบริการ โดยเฉล่ียท่ีผูบริโภคจายไปสําหรับกลุมสินคาและบริการท่ีกําหนด คือกลุมสินคา
และบริการที่ผูบริโภคสวนใหญซ้ือมาบริโภคเปนประจํา การวัดการเปล่ียนแปลงในราคาจะ
เปรียบเทียบราคาสินคาในชวงเวลาระยะเวลาหนึ่งๆ  กับราคาสินคาอยางเดียวกันในชวงเวลาต้ังตน 
ซ่ึงมีคําเฉพาะเรียกวาปฐาน (Base Year) ในทางปฏิบัติปฐานหมายถึงปท่ีกําหนดใหตัวเลขดัชนีมีคา
เทากับ 100 หรือดูท่ีอัตราการเปล่ียนแปลงของดัชนีราคาผูบริโภคปใดปหนึ่งเทียบกับปกอนหนาจะ
เปนเคร่ืองวัดอัตราเงินเฟอของปนั้น นั่นคือ 

อัตราเงินเฟอปท่ี t = ดัชนีราคาผูบริโภคปท่ี t – ดัชนีราคาปท่ี t – 1  × 100 
                         ดัชนีราคาปท่ี t – 1 
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อัตราเงินเฟอจะสูง ถาดัชนีราคาปท่ี t สูงกวาปท่ี t – 1  
อัตราเงินเฟอจะตํ่า ถาดัชนีราคาปท่ี t ตํ่ากวาปท่ี t – 1 

ทฤษฎีทางเศรษฐศาสตร อาจแบงสาเหตุการเกิดเงินเฟอได 2 ประการ คือ เกิดจาการ
เปล่ียนแปลงดานอุปสงคมวลรวมแบบพลวัต (Dynamic Aggregate Demand) และเงินเฟอท่ีเกิดจาก
การเปล่ียนแปลงดานอุปทานมวลรวมแบบพลวัต (Dynamic Aggregate Supply) 

1. เงินเฟอท่ีเกิดทางดานอุปสงค (Demand pull Inflation) หมายถึงเงินเฟอท่ีเกิดจากการ
เพิ่มข้ึนของอุปสงคอยางรวดเร็ว โดยท่ีอุปทานรวมไมสามารถขยายตัวรองรับกับอุปสงครวมท่ี
เกิดข้ึนได เนื่องจากปจจัยการผลิตท่ีมีอยูในประเทศถูกกําหนดมาใชผลิตสินคา และบริการอยาง
เต็มท่ีแลวจึงไมสามารถขยายการผลิตออกไปไดอีก จึงสงผลใหราคาปรับตัวสูงข้ึน 

 (1.1) การเพิ่มข้ึนของปริมาณเงินตามมุมมองของสํานักคลาสสิคซ่ึงเปนสาเหตุ
กอใหเกิดเงินเฟอ (ดานMonetary sector) 

    กลาวคือ การเพิ่มข้ึนของปริมาณเงิน (Money Supply) เนื่องมาจากการใช
นโยบายทางการเงินของรัฐบาลเพ่ือเปนการเพิ่มหรือขยายปริมาณเงินในระบบเศรษฐกิจ ซ่ึงตาม
หลักทฤษฎีปริมาณเงินไมวาจะเปนของ Fisher หรือของ Cambridge Approach จะไดผลสรุปวาการ
เปล่ียนแปลงของปริมาณเงินทําใหระดับราคาเปล่ียนแปลงไปในสัดสวนเดียวกัน ทฤษฎีนี้วิเคราะห
โดยใช IS – LM curve ไดดังนี้ 

 
รูปท่ี 2.1 แสดงเงินเฟอท่ีเกิดจากการเพิ่มปริมาณเงิน (Monetary sector) 
 
จากรูปท่ี 2.1 สมมติวาเดิมระบบเศรษฐกิจอยู ณ ระดับการจางงานเต็มท่ีแลว ณ 

OYFE คือจุด E0 ซ่ึงอัตราดอกเบี้ยอยู ณ Oi0 ระดับรายไดประชาชาติ ณ OYFE เม่ือธนาคารแหง
ประเทศไทยเพิ่มปริมาณเงินเขาไปในระบบเศรษฐกิจ มีผลทําใหเสน LM เคล่ือนยายจาก LM0 เปน 
LM1 คือเคล่ือนยายมาทางขวามือ เกิดจุดดุลยภาพใหม ณ E1 ซ่ึงผลของการเพิ่มปริมาณเงินเขาไปใน
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ระบบเศรษฐกิจทําใหอุปสงคท่ีมีตอสินคาเพิ่มข้ึน เกิดExcess Demand เทากับ YFE Y1 มีผลทําให
ระดับราคาสินคาท่ัวๆไปเพิ่มสูงข้ึนเทากับปริมาณเงินท่ีเพิ่มข้ึนจึงทําใหเสน LM เคล่ือนยายกลับมาสู
ท่ี LM0 ตามเดิมเพราะเม่ือระดับราคาสินคาท่ัวๆไปสูงข้ึนจาก P0 เปน P1 ก็จะทําใหมูลคาท่ีแทจริง
ของเงินลดลง 

 (1.2) ภาวะเงินเฟอท่ีเกิดข้ึนจากปจจัยท่ีเปนองคประกอบของรายจายของรายได
ประชาชาติ (real sector) หรือในมุมมองของเคนส ก็คืออุปสงคมวลรวม 

   เคนสมองเห็นขอบกพรองของทฤษฎีปริมาณเงิน ซ่ึงทฤษฎีของเคนสอธิบายได
ชัดเจนข้ึนโดยดัดแปลงการมองแบบสถิตย (Static Keynesian economics) มาเปนแบบพลวัต 
(Dynamic Keynesian economics) กลาวคือเงินเฟอเกิดข้ึนจากการเพ่ิมข้ึนของสวนประกอบของอุป
สงคมวลรวมท่ีมากเกินกวาอุปทานมวลรวม ณ ระดับท่ีมีการจางงานเต็มท่ีแลว เปนภาวะเงินเฟอท่ี
เกิดจากปจจัยทางดานอุปสงคมวลรวมเทานั้น กลาวคือผูผลิตอาจคาดภาวะเศรษฐกิจในแงดี จึงเกิด
การแขงขันในการลงทุน (ΔI) เพิ่มข้ึน หรือประชาชนใชจายในการบริโภคเพิ่มมากข้ึน (ΔC) และ
ออมนอยลง หรือรัฐบาลเพ่ิมการใชจาย (ΔG) งบประมาณรัฐเปนแบบขาดดุล หรือประเทศสง
สินคาออกไปขายตางประเทศเพ่ิมมากข้ึน เพราะราคาตลาดโลกสูงข้ึน ทําใหรายไดสุทธิจากการ
สงออกเพิ่มข้ึน (Δ(X-M)) ดวยสาเหตุของปจจัยตางๆ ดังกลาวประกอบกันหรืออยางใดอยางหน่ึง 
ทําใหอุปสงคมวลรวมเพ่ิมข้ึนอยางมากมาย โดยประเทศไมสามารถขยายการผลิตผลผลิตเพิ่มไดอีก 
จึงสงผลใหระดับราคาเพิ่มข้ึนแตอยางเดียว ซ่ึงเกิดการวิเคราะหแบบท่ีเรียกวา ชวงการขาดแคลน
อุปทาน หรือท่ีเรียกวา Inflation gap  

 
รูปท่ี 2.2 แสดงเงินเฟอท่ีเกิดจากแรงดึงของอุปสงคมวลรวม 
 
จากรูปท่ี 2.2 ในรูป ก รายไดเปนตัวเงินท่ีอยูบนแกนนอน สวนการบริโภค

คาใชจายของรัฐบาลและการลงทุนท้ังหมดในรูปตัวเงินอยูบนแกนต้ัง แสดงใหเห็นเสน 45 องศา ซ่ึง
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แทนเวนอุปสงคมวลรวม ในตอนแรกใหเสนคาใชจายมวลรวม (AE) ตัดกับเสนอุปทานมวลรวมท่ี
จุด E0 ซ่ึงเปนดุลยภาพของรายไดประชาชาติ ณ ระดับการจางงานเต็มท่ี OYFE ผลผลิตผลิตเพิ่มไมได
อีกแลว ตอมาสมมติถาการบริโภคหรือการลงทุน หรือรายไดจากการสงออก หรือรายจายของ
รัฐบาลเพ่ิมข้ึน จะทําใหสงผลใหเสนความตองการใชจายมวลรวม (AE) เล่ือนสูงข้ึนจากเสน AE1 
เปน AE2 ทําใหรายไดประชาชาติเพิ่มจาก OYFE เปน OY1 โดยท่ีปริมาณผลผลิตท่ีแทจริงคงที่ เสน
การวิเคราะหแบบสถิตย (Static Keynesian economics) แตถาเปนการวิเคราะหแบบพลวัต(Dynamic 
Keynesian economics) คือเม่ือความตองการใชจายมวลรวมเพ่ิมข้ึน แตเพราะระบบเศรษฐกิจอยู ณ 
ระดับการจางงาเต็มท่ีแลว ผลผลิตเพิ่มไมไดอีกแลว ระดับราคาสินคาๆท่ัวไปจึงเพิ่มข้ึนแทน จึงเกิด
ชวงขาดแคลนอุปทานมวลรวมหรือชวงหางเงินเฟอ (Inflationary gap) เทา G0 ในระยะแรกการ
เพิ่มข้ึนของระดับราคาสินคาท่ัวๆไปท่ีเพิ่มข้ึน หมายความวารายไดท่ีเปนตัวเงิน (money income) 
ของประเทศจะเพ่ิมข้ึน เพราะสมมติใหไมมีการเพิ่มข้ึนของผลผลิตเลย ดังนั้นเปอรเซนตการ
เปล่ียนแปลงในทางท่ีเพิ่มข้ึนของรายไดท่ีเปนตัวเงิน(money income) จะตองเทากับเปอรเซ็นตการ
เปล่ียนแปลงในการเพ่ิมข้ึนของราคา จากขอสมมิตินี้แสดงวารายไดท่ีเปนตัวเงิน (money income) 
ของทุกๆคนในระบบเศรษฐกิจเพิ่มข้ึนเปนสัดสวนเดียวกับระดับราคาท่ีทําใหรายไดท่ีแทจริง (real 
income) ของทุกๆคนคงเดิม และเม่ือรายไดท่ีแทจริง (real income) คงเดิมทําใหคาใชจายท่ีแทจริง 
(real expenditure) คงเดิมดวย ดังนั้นการเพ่ิมข้ึนของระดับราคาสินคาท่ัวๆไปไมมีอิทธิผลดีมานดท่ี
แทจริง(real demand) หรืออุปทานมวลรวมของสินคาเลย ซ่ึงหมายความวาเกิดอุปสงคสวนเกิน 
(Excess demand) ในตอนแรกจะยังคงอยูและจะมีผลทําใหระดับราคาสูงข้ึนเร่ือยๆไป และตราบใด
ท่ีการเพิ่มข้ึนของอัตราคาจางในแตละคร้ังไมไดเพิ่มมากเกินไปกวาจําเปนท่ีจะหยุด 

2. เงินเฟอท่ีเกิดทางดานอุปทาน (Cost push inflation) หมายถึงเงินเฟอท่ีเกิดจากดาน
ตนทุนการผลิตเพิ่มข้ึน ผูผลิตจึงเสนอขายผลิตภัณฑในราคาท่ีสูงข้ึน และเรียกเงินเฟอชนิดนี้วา เงิน
เฟอท่ีเกิดจากแรงดันของตนทุน 

 การที่ตนทุนการผลิตเพิ่มสูงข้ึน มีสาเหตุหลายประการ ซ่ึงอาจเกิดจากสาเหตุใดสาเหตุ
หนึ่ง หรือหลายสาเหตุประกอบกัน พอแจกแจงไดดังนี ้

 (2.1) การเพิ่มข้ึนของคาแรงท่ีเปนตัวเงิน ซ่ึงตามหลักการแลว แรงงานควรไดรับ
คาตอบแทนตามผลิตภาพของแรงงาน แตโดยท่ัวไปมักจะพบวาคาแรงมักสูงข้ึนมากกวากาเพิ่มข้ึน
ของผลิตภาพของแรงงาน ซ่ึงอาจเปนเพราะการผูกขาดในอุปทานของแรงงานของสหภาพแรงงาน  
หรืออาจเปนเพราะการเปล่ียนแปลงเทคนิคการผลิต ซ่ึงจะทําใหคาจางหรือคาแรงเพ่ิมสูงข้ึน ตนทุน
การผลิตจึงสูงข้ึน ก็จะเปนผลทําใหระดับราคาสินคาท่ัวๆไป เพิ่มสูงข้ึน จนกลายเปนภาวะเงินเฟอ
ได ซ่ึงเรียกเงินเฟอชนิดนี้วา เงินเฟอท่ีเกิดจากทางดานคาแรง (Wage – push inflation) 
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 (2.2) การเพิ่มข้ึนของราคาวัตถุดิบท่ีสําคัญในการผลิตสินคาและบริการ  
 (2.3) การเพิ่มข้ึนของอัตรากําไรของผูผลิต ตนทุนจะเพิ่มข้ึน ถาปจจัยการผลิตมี

สมรรถภาพลดลง จึงทําใหตนทุนการผลิตเพิ่มสูงข้ึน จึงทําใหราคาเพิ่มข้ึน หรืออาจเกิดจากการท่ี
ผูผลิตบวกกําไรในอัตราท่ีสูงข้ึน เพราะหากเปนผูผลิตท่ีมีอํานาจในการผูกขาด ถาผูผลิตพยายามจะ
บวกกําไร คือ profit-mark-up ของหนวยธุรกิจใหสูงข้ึนทําใหราคาสูงข้ึน เรียกเงินเฟอชนิดนี้วา 
profit-push-inflation 

 
รูปท่ี 2.3 แสดงเงินเฟอท่ีเกิดจากแรงดนัของตนทุน 

 
จากรูปท่ี 2.3 แสดงเสนอุปสงคมวลรวม (AD0) และเสนอุปทานมวลรวม (AS0)โดยให

เสน AS0 เปนเสนท่ีบางชวงคือกอนท่ีจะถึงระดับการจางงานเต็มท่ี OQFE เสนอุปทานมวลรวมจะ
เปนเสนลาดเอียงจากซายมือไปทางขวามือ คือเสนอุปทานมวลรวมระยะส้ัน (short run supply 
curve) และเม่ือถึงระดับการจางงานเต็มท่ีแลวจะเปนเสนท่ีต้ังฉากกับแกนนอน ณ ระดับการจางงาน
เต็มท่ีเรียกวาอุปทานมวลรวมระยะยาว (long run supply curve)  ใหเสนอุปทามวลรวมเปนไปตาม
เสน AS0  ตัดกับเสนอุปสงคมวลรวม AD0  ดุลยภาพอยูท่ี E0 โดยผลิตภัณฑท่ีแทจริงอยูท่ี OQFE 
ระดับราคาดุลยภาพคือ OP0 ตอมาเม่ือตนทุนการผลิตสูงข้ึน หรือความตองการกําไรสูงข้ึน ทําให
ผูผลิตจําเปนตองเสนอขายสินคา และบริการในปริมาณเดิมท่ีราคาสูงข้ึน หรืออาจขายในราคาเดิม 
โดยเสนอขายปริมาณท่ีลดลง ซ่ึงไมวาจะเปนในกรณีใดก็ตามจะมีผลทําใหเสนอุปทานมวลรวม
เล่ือนสูงข้ึนจาก AS0 เปน AS1 แตเสนอุปทานมวลรวมสวนท่ีต้ังฉากกับแกนนอนที่ระดับ OQFE 
ยังคงเดิม การเล่ือนของเสนอุปทานมวลรวม คงเดิม จะทําใหจุดตัดหรือดุลยภาพภายนอกของระบบ
เศรษฐกิจเคล่ือนจากจุด E0 มาสู E1นั่นคือระดับราคาดุลยภาพสูงข้ึนจาก OP0 เปน OP1 และเม่ือระดับ
ราคาดุลยภาพสูงข้ึน ผลิตภัณฑท่ีแทจริงก็จะลดลงจาก OQFE เปน OQ1 ทําใหผูผลิตลดการผลิตลง
เทากับ Q1QFE นั้นแปลวาปจจัยการผลิตไมถูกนํามาใชอยางเต็มท่ี โดยปจจัยการผลิตบางสวนวางงาน 
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และถาหากตนทุนการผลิตยังเพิ่มข้ึน หรือความตองการกําไรยังเพิ่มข้ึน โดยท่ีเสนอุปสงคมวลรวม
คงเดิม ระดับราคาสินคาท่ัวๆไปก็จะยิ่งเพิ่มสูงข้ึน ปริมาณการผลิตก็จะลดลง แสดงวาเกิดภาวะเงิน
เฟอควบคูกับการลดลงของผลิตภัณฑท่ีแทจริง ซ่ึงเรียกสถานการณนี้วาเกิดภาวะชะงักงัน 
(Stagflation) คือมี stagnation (ชะงักงัน) บวก inflation (เงินเฟอ) (กัญญา กุนทีกาญจน , 2545) 

 
2.1.2   การวางงาน 

        ปญหาการวางงานนับเปนปญหาสําคัญประการหนึ่งนอกเหนือจากเร่ืองปญหาเงินเฟอ 
เพราะจะนําไปสูปญหาผลผลิตตกตํ่าเพราะความสัมพันธระหวางผลผลิตและการจางงานจะแปรผัน
ไปในทิศทางเดียวกันกลาวคือถาผลผลิตเพิ่มข้ึน การจางงานก็สูงข้ึน ถาสมมติใหปจจัยอ่ืนๆ เชน 
ท่ีดิน ทุน และเทคโนโลยีการผลิตคงท่ี สมการการผลิตคือ 

Q = f (L , K ) 
Q = ผลผลิต 
K = ทุน ซ่ึงกําหนดคงท่ี 
L = แรงงาน 
แรงงานเปนปจจัยการผลิตท่ีสําคัญของประเทศ เพราะเปนปจจัยการผลิตท่ีเปนมนุษย 

ดังนั้นถาจํานวนการจางงานเพิ่มมากข้ึน ผลผลิตก็จะเพิ่มสูงข้ึน แตแรงงานท่ีถูกวาจางนั้นจะผลิต
สินคาและบริการไดมากนอยแตกตางกันไปตามประสิทธิภาพของแรงงานนั้น ทฤษฎีท่ีอธิบายการ
จางงานของนักเศรษฐศาสตรมี 2 ทฤษฎีดังนี้ 

1. ทฤษฎีการจางงานของคลาสสิก 
 นักเศรษฐศาสตรคลาสสิก มีความเช่ือวา เม่ือระบบเศรษฐกิจเกิดปญหาการ

วางงานระบบเศรษฐกิจจะปรับตัวเองโดยอัตโนมัติไปสูระดับการจางงานเต็มท่ี ปญหาการวางงาน
เปนปญหาท่ีเกิดเพียงช่ัวคราวเทานั้น มีขอสมมติฐานท่ีวา 

 1. ตลาดทุกตลาดเปนตลาดแขงขันสมบูรณ 
 2. อุปสงครวมของผลผลิตเทากับอุปทานรวมเสมอ การท่ีเช่ือตามขอนี้เพราะเช่ือ

ตามกฎของ Say (Say's law) นักเศรษฐศาสตรชาวฝร่ังเศส เขียนในหนังสือ Trained' Economic 
Politique (1803) วา “Supply creates it own demand” หรืออุปทานกอใหเกิดอุปสงค  

 อุปทานกอใหเกิดอุปสงค หมายความวาการท่ีผูผลิต ผลิตสินคาเพื่อนําสินคาไป
แลกกับสินคาท่ีตองการ จากผูผลิตอ่ืน และอุปสงคในสินคาชนิดอ่ืนท่ีบุคคลอื่นผลิต เกินตาม
ตองการของเขาเม่ือนําสวนเกินไปแลกสินคาท่ีเขาตองการ ทฤษฎี กลาววา ระดับการจางงานถูก
กําหนดโดยอุปสงคแรงงาน ( Demand for Labor) และอุปทานของแรงงาน (Supply of Labor) 
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 อุปสงคแรงงานและอุปทานแรงงาน เกี่ยวของกับคาจางแทจริง ( Real Wage) 
ระดับราคาสินคาเปล่ียนแปลงคาจางแทจริงจะเปล่ียนแปลงดวย เชน ราคาสินคาสูงคาจางแทจริงจะ
ลดลง ตรงขามถาราคาสินคาลดลง คาจางแทจริงจะสูงข้ึน คาจางแทจริง คือ อํานาจซ้ือของคาจางท่ี
เปนตัวเงิน 

Ww
P

=  

 w   = คาจางท่ีแทจริง 
 W  = คาจางท่ีเปนตัวเงิน 
 P   = ระดับสินคาท่ัวๆไป 
 อุปสงคแรงงาน ( Demand for Labor) หมายถึง จํานวนตางๆ ของกําลังแรงงานท่ี

ผูผลิตตองการวาจาง  ณ  คาจางท่ีแทจริงระดับตางๆ  ในระยะเวลาหน่ึงๆ  กําลังแรงงานมี
ความสัมพันธผกผันกับคาจางแทจริง กลาวคือ คาจางแทจริงสูงระดับการจางงานตํ่าหรือคาจาง
แทจริงตํ่ากวาระดับการจางงานสูง 

 อุปทานแรงงาน (Supply for Labor) หมายถึง จํานวนตาง ๆ ของคนงานท่ีเสนอ
คนเขาทํางาน ณ คาจางแทจริงระดับตาง ๆ ในระยะเวลาหนึ่ง ๆ ความสัมพันธของจํานวนคนงาน
และคาจางแทจริงในกรณีอุปทานแรงงานจะมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน 

 ลักษณะเสนอุปทานแรงงาน ลาดเอียดจากลางซายข้ึนบนขวา ท่ีมีลักษณะนี้เพราะ  
 1.   แรงงานตองการแสดงหารายไดสูงสุด  
 2. แรงงานมักจะมองไมเห็นความแตกตาง คาจางท่ีเปนตัวเงิน คนงานมักเขาใจผิด

วา คาจางตัวเงินสูง อํานาจซ้ือ จะสูงสุดดวย 
 ดุลยภาพการจางงาน หมายถึง จุดท่ีอุปสงคแรงงานเทากับอุปทานแรงงาน ทฤษฎี

คลาสสิคถือวาระดับการจางงานท่ีคุณภาพนี้เปนระดับการวาจางทํางานเต็มท่ี คือ ไมมีการวางงานจะ
มีก็เพียงการวางงานโดยสมัครใจท้ังส้ิน 
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รูปท่ี 2.4 แสดงระดับการจางงานดุลยภาพในตลาดแรงงานของคลาสสิค 
 
2. ทฤษฎีการจางงานของเคนส 

 เคนสไมเห็นดวยกับขอสมมติของคลาสสิค เคนสเห็นวาตลาดแรงงานไม
สามารถปรับเขาสูดุลยภาพ ณ ระดับการจางงานเต็มท่ีไดเสมอไป เพราะไมเช่ือม่ันในกฎของเซย ท่ี
มองในดาน Aggregate Demand นอยกวา Aggregate Supply มองวาอุปทานของแรงงานไมได
ข้ึนอยูกับอัตราคาจางท่ีแทจริง แตข้ึนอยูกับอัตราคาจางท่ีเปนตัวเงิน ประกอบกับอัตราคาจางไมมี
แนวโนมลดลง (Wage Rigidity Downward) เพราะมี labor union คอยปกปองผลประโยชนของ
แรงงาน หรือมีการกําหนดอัตราคาแรงข้ันตํ่าระดับหนึ่ง ดังนั้น ตลาดแรงงานไมสามารถปรับตัวเขา
สูดุลยภาพ ณ ระดับการจางงานเต็มท่ีได เคนสจึงเสนอวิธีแกปญหาการวางงานโดยการยกระดับอุป
สงคมวลรวมใหสูงข้ึน จนไปเทากับอุปทานมวลรวม ณ ระดับการจางงานเต็มท่ี 

 
รูปท่ี 2.5 แสดงระดับการจางงานดุลยภาพในตลาดแรงงานของเคนส 
 สาเหตุของการวางงาน 
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 คําวาการวางงาน ดังไดกลาวขางตนวา หมายถึงบุคคลท่ีไมสามารถหางานทําได
ท้ังๆท่ีเปนผูมีความสามารถในการทํางานเต็มท่ีและมีความต้ังใจที่จะทํางาน การใชตัวเลขของ
แรงงาน จุดสําคัญตองพิจารณา คํานิยามวา บุคคลประเภทเปนผูมีงานทํา และประเภทใดไมมีงานทํา 
เพราะจะมีผลทําใหตัวเลขและขอมูลท่ีไดรับเกี่ยวกับการวางงานแตกตางกัน เนื่องจากอาจมีบาง
รายการท่ีไมไดถูกนับรวมเขาไป จึงตองศึกษาลักษณะการวางงาน โดยท่ัวไปการวางงานแบงได 2 
ประเภทใหญๆ คือการงวางงานโดยเปดเผย และการวางงานแบบไมเปดเผย 

(ก) การวางงานโดยเปดเผย 
      ไดแกบุคคลท่ีวางงานในชวงหางาน หรือเปนการวางงานเปนช่ัวคร้ังช่ัวคราว 

หรือวางงานเปนระยะเวลายาวนาน ซ่ึงอาจแบงได 3 ประเภท คือ 
       (1) การวางงานตามปกติในตลาดแรงงาน (Frictional Unemployment) คือ การ

วางงานตามปกติของตลาดแรงงานซ่ึงเปนการวางช่ัวคราว ในระยะเวลาส้ันๆ เกิดจากการเปล่ียนงาน 
หรือกําลังอยูระหวางบรรจุในตําแหนงงานใหม หรือเกิดเพราะแรงงานไมทราบแหลงท่ีมีงานทํา 
บางกรณีอาจทราบวาท่ีใดมีงานทํา แตไมสารถไปทํางาน ณ แหลงนั้นไดเพราะขาดคาพาหนะหรือ
ดวยความจําเปนอยางอ่ืน เปนตน ซ่ึงการวางงานในระยะเวลาระหวางรอคอยนี้ ถือเปนการวางงาน
ช่ัวคราว ซ่ึงเกิดข้ึนไดเสมอในตลาดแรงงานในระยะเวลาส้ันๆ จึงไมกอใหเกิดปญหาเศรษฐกิจท่ี
รุนแรงนัก 

(2) การวางงานเนื่องจากโครงสราง (Structural unemployment) คือ การ
วางงานท่ีเกิดจากการเปล่ียนแปลงของโครงสรางทางเศรษฐกิจ เชน โครงสรางการผลิตท่ีเปล่ียนจาก
ภาคเกษตรเปนภาคอุตสาหกรรมทําใหมีการนําเทคโนโลยีใหมๆ เขามาใชแทนแรงงานคน เชน 
คอมพิวเตอรเขามาควบคุม ทําใหสามารถลดการใชแรงงาน ทําใหมีการวางงานสูง หรือแรงงานท่ี
คุนเคยกับเทคโนโลยีเกา ไมอาจปรับตัวเขากับเทคโนโลยีแบบใหมได จึงถูกปลดออกกลายเปนการ
วางงานเพราะไมสารมารถสรางงานใหมมารองรับไดทัน เปนตน 

(3) การวางงานท่ีเกิดจากวิกฤติเศรษฐกิจ (Cyclical unemployment) คือ การ
วางงานท่ีเปล่ียนแปลงไปตามวัฏจักรเศรษฐกิจ (Business cycle) กลาวคือชวงเศรษฐกิจตกตํ่าหรือ
ชวงซบการวางงานเพ่ิมสูงข้ึนท้ังนี้เพราะอุปสงคมวลรวมคอนขางตํ่าตามแนวคิดของเคนสนั้นเอง 
กลาวคือ อุปสงคมวลรวมนอยกวาอุปทานมวลรวม ณ ระดับการจางงานเต็มท่ีจึงเกิดเศรษฐกิจตกตํ่า
กลาวคือทําใหรายไดประชาชาติท่ีแทจริงลดลงเพราะเม่ืออุปสงคมวลรวมนอยกวาอุปทานมวลรวม 
สินคาขายไมออกทําใหตองลดราคาสินคาลง กําไรลดตํ่าลง การลงทุนลดลง รายไดประชาชาติลดลง 
จึงทําใหอุปสงคมวลรวมลดลงไปอีก  
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รูปท่ี 2.6 แสดงการหดตัวของระบบเศรษฐกิจเม่ืออุปสงคมวลรวมลดลง 
 

จากรูปท่ี 2.6 ในรูป ก แสดงใหเห็นวาการใชจายมวลรวมคือ AE1 ลดลงเปน 
AE2 ทําใหผลผลิตลดลงจาก OQ1 เปน OQ2 ถาหารการใชจายมวลรวมลดลงไปอีกเปน AE2 ทําใหผล
ผลิตลดลงจาก OQ2 เปน OQ3 แสดงวาการผลิตก็จะยิ่งลดลงไปอีก 

จากรูปท่ี ในรูป ข แสดงใหเห็นวาเม่ืออุปสงคมวลรวมลดลงจาก AD1เปน AD2

ทําใหผลผลิตท่ีแทจริงลดจาก OQ1เปน OQ2และระดับราคาก็จะลดลงจาก OP1เปน OP2และถาเปน
อุปสงคมวลรวมยังลดตํ่าไปอีกจาก AD2เปน AD3 ผลผิตก็จะลดลงจาก OQ2เปน OQ3 และระดับ
ราคาก็จะลดจาก OP2เปน OP3 

ดังนั้นการลดลงของอุปสงคมวลรวมเร่ือยๆ จะสงผลใหผลผลิตท่ีแทจริงลดลง
จาก OQ1 ไปสู OQ2 และ OQ3 นั้นก็แปลวาการวางงานเพ่ิมข้ึน ซ่ึงการวางงานของตลาดแรงงานใน
ความคิดของเคนสไมสามารถปรับตัวของมันเองได แตของคลาสสิคสามารถปรับไดโดยกลไก
อัตโนมัติ (Automatic adjustment) ปรับเขาสูการจางงานเต็มท่ีไดในท่ีสุด ถาพิจารณาจากรูป ในรูป 
ก สมมติใหอัตราคาจางถูกกําหนดโดยรัฐบาล หรือสหภาพแรงงาน (Labor union) หรือการกําหนด
อัตราคาจางข้ันตํ่าท่ีสูงเกินไป สมมติ W1 แทนท่ีจะเปน W0 เพราะ W1>W0 จึงทําใหเกิดการ
วางงานข้ึน 
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รูปท่ี 2.7 แสดงการวางงานในตลาดแรงงาน 
 

จากรูป 2.7 แกนตั้งเปนคาแรงท่ีแทจริง (real wage) แกนนอนแสดงปริมาณ
แรงงาน เม่ือกําหนดอัตราคาจางท่ีเปนตัวเงินสูงข้ึน จาก W0 เปน W1 เพราะ W0<W1 ดังนั้นคาจางท่ี
แทจริงก็จะเพิ่มข้ึน ถาระดับราคาสินคาท่ัวๆไปคงท่ีท่ี P0 ณ อัตราคาจางท่ีแทจริงเพิ่มข้ึน W1/P0 ความ
ตองการแรงงานคือ OL1 ปริมาณแรงงานท่ีเสนอตัวเขามาทํางานเทากับ OL2 ฉะนั้น DL < SL = L1L2 
ก็คือจํานวนแรงงานท่ีวางงาน การวางงานท่ี L1L2 จึงเกิดจากการท่ีคาจางแรงงานท่ีเปนตัวเงินซ่ึงถูก
กําหนดจากปจจัยสถาบัน ซ่ึงคอนขางคงท่ี (Sticky wage) เปนคาท่ีไมไดกําหนดจากอุปสงคและ
อุปทานของแรงงานท่ีไมยืดหยุน ไมสามารถปรับตัวลดลงได จึงเปนสาเหตุหรือกอใหเกิดการ
วางงาน 

 (ข) การวางงานแบบไมเปดเผย 

      เปนการวางงานท่ีมองไมเห็นวาไดเกิดการวางงานข้ึนในระบบเศรษฐกิจ คือ 
ไมแสดงออกใหเห็นวาวามีการวางงานเกิดข้ึนจริงๆ ดูเสมือนหนึ่งวาทุกๆคนมีงานทํา คือ ทุกคนตาง
ก็ชวยกันทํางานคนละเล็กคนละนอย โดนท่ีมีบางคนหรือหลายคนไมไดชวยใหเพิ่มผลิตผลแต
ประการใด จึงเทากับมีการวางงานแอบแฝงอยูนั้นเอง ซ่ึงเรียกอีกช่ือหนึ่งวา การวางงานแอบแฝง 
(Disguised unemployment) แสดงวาบุคคลพวกนั้นยังมีงานทําอยู แตบุคคลเหลานี้ไมไดมีสวนทํา
ใหผลผลิตเพิ่มข้ึนแตอยางใด โดยผลผลิตหนวยสุดทายเทากับศูนย ดังนั้นจึงสามารถโยกยาย
แรงงานจํานวนหนึ่งออกไปจากการทํางาน โดยผลผลิตก็จะไมลดลงแตอยางใด โดยท่ัวไปลักษณะ
การผลิตท่ีมีการวางงานแอบแฝงอยูมักจะเปนการผลิตท่ีไมไดมีการจายคาแรง แตเปนการผลิตท่ี
แรงงานรวมกันผลิตและรวมกับบริโภค เชน การผลิตในภาคเกษตรกรรม การทํางานสวนตัว เป 
(กัญญา กุนทีการญจน, 2545 : 278-306) 
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2.1.3 ความสัมพันธระหวางเงินเฟอกับการวางงาน 
       เงินเฟอ และการวางงาน  ตางก็เปนเปาหมายทางเศรษฐกิจท่ีสําคัญท้ัง 2 ประการ ซ่ึง

เกี่ยวกับเสถียรภาพของระบบเศรษฐกิจ และจากการศึกษาเงินเฟอท่ีเกิดจากตนดานตนทุน (Cost  
push  inflation) จะพบวาระดับราคาสินคาเพิ่มข้ึนแสดงวาเกิดเงินเฟอ (Inflation)  แตใน
ขณะเดียวกันระดับผลผลิตลดตํ่าลงแสดงวาเกิดการชะงักงันทางเศรษฐกิจ  (Stagnation)  ควบคูไป
ดวย  ซ่ึงเราเรียกวา  ภาวะเงินเฟอแบบชะงักชัน  (Stagflation)  ดังแสดงในรูป 

 
รูปท่ี 2.8 แสดงเงินเฟอทางดานตนทุนดัน 
 

                      จากรูปท่ี 2.8 สมมติดุลยภาพเร่ิมแรกของระบบเศรษฐกิจเกิด ณ จุดท่ี AD0 ตัดกับเสน
อุปทานในระยะส้ัน SAS0  ณ จุด E0 ระดับรายไดประชาชาติท่ีแทจริงดุลยภาพเทากับ OQFE  ซ่ึงเปน
ระดับท่ีผลผลิตท่ีมีการจางงานเต็มท่ี  และระดับราคาอยู ณ OP0  ตอมาสมมติสหภาพแรงงาน
เรียกรองอัตราคาจางท่ีเปนตัวเงินสูงข้ึน  ซ่ึงมีผลทําใหตนทุนการผลิตเพิ่มข้ึน  ทําใหระดับการจาง
งานและผลผลิตลดลง  ทําใหเสนอุปทานมูลรวมในระยะส้ันเคล่ือนยายจาก SAS0  มาเปนเสน  SAS1 
ซ่ึงทําใหเกิดอุปสงคสวนเกิน  (Excess  demand)  เทากับ Q2  QFE  ซ่ึงผลักดันใหระดับราคาสินคา
ท่ัวไปสูงข้ึนการสูงข้ึนของระดับราคา  ทําใหอุปทานของเงินท่ีแทจริงและอุปสงคมวลรวมลดลง
บาง  ในขณะที่กระตุนใหผูผลิตมีความตองการจางงานเพ่ิมข้ึน  ในท่ีสุดทําใหอุปสงคมวลรวม
สวนเกินหมดไป  โดยจุลดุลยภาพใหมจะมาอยูท่ีจุด E1  ณ  ระดับราคาดุลยภาพสูงข้ึนท่ี OP1  และ
รายไดประชาชาติท่ีแทจริงเทากับ  OQ1  ซ่ึงตํ่ากวาระดับผลผลิตท่ีมีการจางงานเต็มท่ี  ดังนั้นการ
เปล่ียนแปลงระดับราคาของระดับราคาท่ีสูงข้ึน  คือเงินเฟอ  (Inflation)  ควบคูกับการลดลงของ
ผลผลิต  ซ่ึงหมายถึงการวางานท่ีเพิ่มข้ึน  (Unemployment)  ท่ีเรียกวา  stagflation  ดังรูป 10.7 

ฉะนั้นจึงอธิบายไดวา  การท่ีคาแรงสูงข้ึน  ขณะท่ีผลผลิตเพิ่มอีกไมไดเปนสาเหตุท่ีทํา
ใหเกิดเงินเฟอ  (wage  push  inflation)  ซ่ึงพบวาขณะท่ีเกิดเงินเฟอ  (inflation)  เกิดการวางงาน  
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(Unemployment)  ดวยในระบบเศรษฐกิจ  ดังนั้นถาใชทฤษฎีของเคนสตัดทอนรายจายของรัฐบาล
ลง ( Δ G)  หรือนัยหนึ่งคือการใชนโยบายการคลังเพื่อลดอุปสงคมวลรวมจาก  AD0  เปน  AD1  
เพื่อใหภาวะเงินเฟอหมดไป  (ลด  OP1  เปน  OP2)  นั้นผลที่ตามมาจะพบวาการวางงานก็จะยิ่งเพิ่ม
สูงข้ึนเพราะผลผลิตก็ยิ่งลดตํ่าจาก OQ1  มาสู  OQ2   แสดงวาการวางานก็จะยิ่งเพิ่มสูงข้ึน  แสดงวา
เงินเฟอสามารถลดลงได  แตเราจําเปนตองยอมใหเกิดการวางงานท่ีเพิ่มสูงข้ึน  แปลวาเปาหมายทาง
เศรษฐกิจ 2 ประการนี้ขัดแยงกัน  จะบรรลุถึงพรอม ๆ กันไมได  ไมวาเราจะใชเคร่ืองมือทาง
เศรษฐกิจคือ  นโยบายการคลังหรือนโยบายการเงินเขามาแกไขก็ตามหรือกลาวอีกนัยหนึ่งระบบ
เศรษฐกิจหนึ่งจะทําใหไมมีเงินเฟอเลยและไมมีการวางงานเลยนั้นเปนไปไมได  แปลวาจะตองมี
การเลือก  trade  off  ระหวางเปาหมายท้ัง 2 นี้  คือไดอยางตองยอมเสียอีกอยางไป  คือลดภาวการณ
วางงานลงโดยยอมใหมีภาวะเงินเฟอสูงข้ึนเปนตนโดย A.W.H. Phillips นักเศรษฐศาสตรชาว
อังกฤษไดศึกษาถึงความสัมพันธระหวางการวางงานกับอัตราการเปล่ียนแปลงของคาจางท่ีเปนตัว
เงิน  โดยใชขอมูลระหวางป 1862  -  1957  ของประเทศอังกฤษ สรุปผลวาอัตราเงินเฟอกับการ
วางงานมีความสัมพันธเชิงลบ แตหลังป 1970 เปนตนมาในสหรัฐอเมริกาคนพบวาอัตราเงินเฟอกับ
การวางงานไมมีความสัมพันธเชิงลบหรือลักษณะของการ trade  off (การเลือก) ไมเกิดข้ึน  ดังนั้น
จึงเปนจุดเร่ิมตนท่ีสําคัญของนักเศรษฐศาสตรในอันท่ีจะพยายามอธิบายสภาพการณของเงินเฟอกับ
การวางงานวามีความสัมพันธกันหรือไม และหากมีความสัมพันธกันความสัมพันธจะเปนไปใน
ลักษณะใด  เราสามารถแบงการวิเคราะหได 2 ลักษณะคือ 

ก) ความสัมพันธระหวางเงินเฟอกับการวางงานในระยะส้ัน 
ข) ความสัมพันธระหวางเงินเฟอกับการวางงานในระยะยาว 

 
ก) ความสัมพันธระหวางเงินเฟอกับการวางงานในระยะส้ัน 

                         A.W.H.  Phillip  ไดเก็บรวบรวมขอมูล  (Data)  การวางงานกับอัตราคาจางท่ีเปนตัว
เงินมาหาความสัมพันธ  แลวนํามา  Plot  กราฟไดดังนี ้
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    รูป ก แสดงความสัมพันธระหวาง              รูป ข แสดงความสัมพันธระหวาง 
    อัตราการการเปล่ียนแปลงของคา               อัตราการเปล่ียนแลงของระดับราคา 

                         จางท่ีเปนตัวเงินกับอัตราการวางงาน         สินคากับอัตราการวางงาน 
                   รูปท่ี 2.9 แสดงเสนโคงฟลลิปส 

 
จากรูปท่ี 2.9 ในรูป ก  แกนนอนวัดอัตราการวางงาน (UL)  แกนตั้งวัดอัตราการ

เปล่ียนแปลงของคาจางท่ีเปนตัวเงิน  เสน PC  ในรูปก็คือเสนโคงฟลลิปส  (Phillips  curve)  แสดง
ความสัมพันธของอัตราการเพ่ิมของอัตราคาจางท่ีเปนตัวเงินกับอัตราคาจางออกมาเปนเสนโคงทอด
ลงมาจากซายมาขวา  (down  sloping  curve)  คือความสัมพันธออกมาเปนลบ (negative  slope)  ซ่ึง
อธิบายวา  ถาประเทศมีอัตราการวางงานเทากับรอยละ 5 ละมีอัตราการเพิ่มของคาจางท่ีเปนตัวเงิน
เทากับรอยละ 5 นั้นคือ  อยู  ณ  จุด  A  ถาประเทศตองการลดอัตราการเพ่ิมของคาจางท่ีเปนตัวเงิน
มาใหเหลือรอยคือประเทศจะตองเลือก (Trade off)  ระหวาการวางงานกับเงินเฟอ  กลาวคือไดอยาง
ตองเสียอีกอยางหนึ่งไป  เปนการแลกเปลี่ยนระหวางอัตราการเพ่ิมของคาจางท่ีเปนตัวเงินท่ีเพิ่ม
ข้ึนกับการวางงาน 

ข) ความสัมพนัธระหวางเงินเฟอกับการวางงานในระยะยาว 
     ต้ังแตทศวรรษ 1970 เปนตนมา  ในประเทศตาง ๆ ท้ังในยุโรป  และสหรัฐอเมริกา

ปญหาเงินเฟอสูง  และอัตราการวางงานก็เพิ่มสูงข้ึนดวย  ดังนั้นจึงทําใหนักเศรษฐศาสตรเร่ิมหันมา
ทบทวนเร่ิมสงสัยวาความสัมพันธระหวางเงินเฟอกับการวางงานเปนแบบ  Tradition Phillips 
Curve จริงหรือ กลาวคือมีความสัมพันธเชิงลบจริงหรือ 

     นักเศรษฐศาสตร  คือ  มิลตัน  ฟรีแมน  (Milton  Friedman)  นักเศรษฐศาสตรสํานัก
การเงินแหงสํานักชิคาโก  ไดเสนอแนวคิดอัตราการวางงานกับอัตราเงินเฟอไมมีความสัมพันธกัน  
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แตเปนอิสระตอกัน  กลาวคืออัตราการวางงานของระบบเศรษฐกิจจะเทากับอัตราการวางงานตาม
ธรรมชาติ  (the  national  rate  of  unemployment)  การลดลงของอัตราเงินเฟอไมทําใหอัตราการ
วางงานสูงข้ึน  หรือการสูงข้ึนของอัตราเงินเฟอก็ไมทําใหการวางงานลดลง  ท้ังนี้เพราะเกิดการ
เปล่ียนแปลงของราคาสินคาท่ีคาดคะเนโดยแรงงาน  ซ่ึงคาดคะเนราคาสินคาทําใหเกิดการเล่ือนของ
เสนอุปทานมวลรวมระยะสั้น  (ดังไดกลาวในบทท่ี 9)  เล่ือนสูงข้ึน  (เชนเดียวกับตนทุนการผลิตท่ี
เพิ่มสูงข้ึน  ทําใหอุปทานมวลรวมในระยะส้ันลดลง)  มีผลทําให  Phillips  Curve  เล่ือนสูงข้ึน
เชนกันดังแสดงในรูป 

 
รูปท่ี 2.10 แสดงเสนโคงฟลลิปสท่ีมีคาดคะเนราคา 
 

จากรูป 2.10 เร่ิมตนวิเคราะหท่ีสมมติใหธนาคารแหงประเทศไทยเพ่ิมปริมาณเงินเขา
ไปในระบบเศรษฐกิจเทากับ  3 % สมมตใหอัตราการวางงานของระบบเศรษฐกิจเทากับอัตราการ
วางงานตามธรรมชาติ  (the  national  rate  of  unemployment)  คือ OUF  และอัตราเงินเฟอเทากับ
ศูนย  คือ  เร่ิมตนท่ีจุด A  ตราบใดท่ีธนาคารแหงประเทศไทยยังควบคุมปริมาณเงินเพิ่มในอัตรา 3%  
อัตราเงินเฟอก็จะเทากับศูนย  และแรงงานก็จะคาดคะเนเกี่ยวกับเงินเฟอเทากับศูนย  ทําใหได 
Phillips  Curve  คือ  PC1  เม่ือคาดคะเนวาเงินเฟอเทากับศูนย 

ตอมาเกิดการเพ่ิมข้ึนของอุปสงคมวลรวม  อาจเนื่องจากธนาคารแหงประเทศไทย
เพิ่มปริมาณเงินเขาไปในระบบเศรษฐกิจในอัตราท่ีสูงข้ึน  สมมติ  6%  เปนตน  เม่ืออุปสงคมวลรวม
เพิ่มข้ึน  เกิดการขยายตัวในการผลิตและการจางงาน  มีผลใหการวางงานลดลงมาท่ี  OU1  ซ่ึงตํ่ากวา
อัตราการวางงานตามธรรมชาติท่ี  OUF  อัตราเงินเฟอเทากับ  OP1  เงินเฟอเพิ่มข้ึนเพราะ  OP1  สูง
กวาศูนย  นั้นยาย A  มาอยูท่ีจุด  B  ซ่ึงในระยะส้ันแรงงานไมทันไดคาดคิดเกี่ยวกับเงินเฟอ  จึงไม
เรียกรองคาจางแรงงานสูงข้ึน  เพื่อชดเชยอัตราเงินเฟอท่ีเพิ่มสูงข้ึน  เม่ืออัตราคาจางท่ีแทจริงลดลง  
กระตุนใหผูผลิตมีความตองการแรงงานเพ่ิมสูงข้ึน  (DL = MPPL  P)  การเพิ่มของอุปสงคแรงงาน  
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ทําใหอัตราคาจางเพ่ิมสูงข้ึน  แรงงานจึงเสนอตัวเขาทํางานมากข้ึน  จึงทําใหอัตราการวางงานลด
ตํ่าลงดังกลาว  แตเหตุการณนี้เกิดแตเพียงช่ัวคร้ังช่ัวคราวเทานั้น  เพราะในระยะยาวแรงงานจะ
ตระหนักถึงอัตราเงินเฟอท่ีเพิ่มสูงข้ึน  OP1  ทําใหแรงงานเรียกรองอัตราคาจางท่ีเพิ่มสูงข้ึนเพื่อ
ชดเชยกับภาวะเงินเฟอท่ีเร่ิมสูงข้ึน  ดังนั้นอัตราคาจางท่ีแทจริงท่ีสูงข้ึนก็จะเร่ิมลดลงกลับมาเทากับ
ตอนแรก  เม่ืออัตราคาจางท่ีเปนตัวเงินเพิ่มข้ึน  ทําใหตนทุนการผลิตของผูผลิตสูงข้ึน  กําไรลดลง  
ผูผลิตจึงตองลดการจางงานลง  ทําใหอัตราการวางงานสูงข้ึน  กลับมรอยูท่ีอัตราการวางงานตาม
ธรรมชาติท่ี  OUF  ตามเดิม  โดยอัตราเงินเฟอสูงข้ึน  OP1  นั้นหมายถึงจุด  B  เคล่ือนยายมาท่ีจุด  C  
อยูบน  Phillips  Curve ท่ีสูงข้ึนจาก  PC1  เปน  PC2  หรือกลาวอีกนัยหนึ่งสรุปส้ัน ๆ วาการท่ีเงิน
เฟอท่ีเกิดข้ึนไดถูกคาดคะเนโดยแรงงาน  ทําใหเสนอุปทานมวลรวมในระยะส้ันเคล่ือนสูงข้ึนตาม
การตอรองของแรงงานในการเรียกรองคาจางแรงงานท่ีสูงข้ึน  ทําให  Phillips  Curve  เล่ือนสูงข้ึน
จาก  PC1  เปน  PC2  นั้นเอง 

ในการวิเคราะหทํานองเดียวกับขางตน  ถาธนาคารแหงประเทศไทยตองการลดอัตรา
การวางงานใหตํ่ากวา  OUF  โดยใชนโยบายการเงินโดยเพิ่มปริมาณเงินในอัตราท่ีสูงข้ึนจาก  6%  
เปน  9%  เราก็สามารถวิเคราะหโดยใชเหตุผลทํานองเดียวกันกับขางตนดังกลาว  ทําใหเกิดการ
เคล่ือนยายจากจุด  C  ไปสู  D  แตในระยะยาว  D  ก็จะยายมาสู  E  ฉะนั้นเม่ือเช่ือมตอเสน  ACE  ก็
จะไดเสน  Long  run  Phillips  Curve  หรือเสนฟลลิปสในระยะยาว  โดยเสนฟลลิปสจะเปนเสนต้ัง
ฉากกับแกนนอน ณ อัตราการวางงานตามธรรมชาติ  ณ  ระดับหนึ่ง  (OUF)  ซ่ึงแสดงวาไมวาอัตรา
เงินเฟอจะสูงหรือตํ่าก็ตามอัตราการวางงานจะเทากับอัตราการวางงานตามธรรมชาติ  แสดงวาอัตรา
เงินเฟอกับการวางงานไมเกี่ยวของหรือไมมีความสัมพันธกันในระยะยาวนั้นเอง  ฉะนั้นในระยะ
ยาวการแกปญหาเงินเฟอ  จะไมทําใหอัตราการวางงานของประเทศเพ่ิมสูง  หรือกลาวอีกนั้นหนึ่ง
การยอมใหเกิดเงินเฟอสูงข้ึนก็จะไมมีผลทําใหการวางงานเพ่ิมข้ึนแตอยางใด  ไมจําเปนตอง  Trade  
off  นั้นเอง(มณีศรี พันธุลาภ, 2540 : 102-114) 

 
    2.1.4   ผลผลิต การวางงาน และเงินเฟอ 
                  ความสัมพันธของตัวแปรท้ัง 3 ตัวในการอธิบายถึงความสัมพันธของหัวขอตอไปนี้ 1) 
ความสัมพันธระหวางผลผลิต และการเปล่ียนแปลงของอัตราการวางงาน 2) ความสัมพันธระหวาง
การวางงาน เงินเฟอ และการคาดการณเงินเฟอ 3) ความสัมพันธของอุปทานรวม ระหวางการ
เจริญเติบโตของผลผลิต การเจริญเติบโตของปริมาณเงิน และเงินเฟอ 
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                  1) Okun’s Law 
   จากความสัมพันธของผลผลิตและการวางงานท่ีวาการเปล่ียนแปลงของตัวแปรไปใน

ทิศทางเดียวกัน โดยท่ีกําลังแรงงานคงท่ี ดังนั้นการเปล่ียนแปลงของการจางงานจะสะทอนแบบตง
ขามกับการวางงานหน่ึงตอหนึ่ง 

   ความสัมพันธของอัตราการเจริญเติบโตของผลผลิตและอัตราการวางงาน ถาผลผลิต
และการวางงานเพ่ิมข้ึน การเพิ่มข้ึนของผลผลิต 1% จะทําใหเกิดการจางงาน 1% เชนกัน แตการจาง
งานท่ีเพิ่มข้ึนจะทําใหอัตราการวางงานลดลง 1% เนื่องจาการจางงานสะทอนอัตราการวางงานจาก
สมการ 

   1t t ytu u g−− = −        (1) 
ให    tu  คือ อัตราการวางงานในปท่ี t 
    1tu −  คือ อัตราการวางงานในปท่ี t-1 
    ytg  คือ อัตราการเจริญเติบโตของผลผลิตในปท่ี t และ t-1 
 การเปล่ียนแปลงในอัตราการวางงานจะมีการเปล่ียนแปลงในทางตรงกันขามกับอัตรา
การเจริญเติบโตของผลผลิต ความขัดแยงของความสัมพันธระหวางอัตราการเจริญเติบโตของ
ผลผลิตและอัตราการวางงาน เปนความสัมพันธท่ีเรียกวา Okun’s Law  
                  2) The Phillips Curve 

       ความสัมพันธระหวางเงินเฟอและการวางงานสามารถอธิบายไดดวยความสัมพันธจาก
เสนโคงฟลลิปสท่ีอธิบายถึงเงินเฟอและการวางงานวามีความสัมพันธในทิศทางตรงขาม จาก
สมการ 

( )e
t t t nu uπ π α= − −       (2) 

เงินเฟอ ข้ึนอยูกับการคาดการณเงินเฟอและทิศทางของการวางงานจากอัตราการ

วางงานธรรมชาติ จากท่ีทราบวาเงินเฟอท่ีคาดการณ (
e
tπ )ข้ึนอยูกับอัตราเงินเฟอในปกอนหนา 

( 1tπ − ) ดังนั้น สามารถเขียนความสัมพันธระหวางเงินเฟอและการวางงานไดใหมดังนี้ 
( )1t t t nu uπ π α−− = − −       (3) 

   การวางงานท่ีตํ่ากวาความเปนจริงจะนําไปสูการเพิ่มข้ึนของเงินเฟอ และการวางงานท่ี
มากกวาความเปนจริงจะทําใหเกิดการลดลงของเงินเฟอ พารามิเตอรα แสดงถึงผลกระทบกระทบ
ของการวางงานท่ีมีตอการเปล่ียนแปลงของเงินเฟอ คาพารามิเตอรα ดังกลาวมีความหมายวา อัตรา
การวางงานท่ีมากกวาความเปนจริง 1% ในระยะเวลาหนึ่งปจะทําใหอัตราเงินเฟอลดลง 1% 

3) The Aggregate Demand Relation 
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                         ความสัมพันธของอุปทานรวม ระหวางการเจริญเติบโตของผลผลิต การเจริญเติบโต
ของปริมาณเงิน และเงินเฟอ จากความสัมพันธสืบเนื่องระหวางระดับของผลผลิต ปริมาณเงิน การ
ใชจายของรัฐบาล และภาษี ในระดับดุลยภาพท้ังตลาดสินคา และตลาดเงินพิจารณาจากสมการดังนี้ 

, ,t
t t t

t

MY Y G T
P

⎛ ⎞
= ⎜ ⎟

⎝ ⎠       (4) 
   ในการวิเคราะหความสัมพันธระหวางปริมาณเงิน และผลผลิต เราจะไมพิจารณาการ

เปล่ียนแปลงในตัวแปรอ่ืนนอกจากปริมาณเงิน ซ่ึงสามารถเขียนความสัมพันธของอุปสงครวมได
ดังนี้ 

t
t

t

MY
P

γ=
        (5) 

โดยท่ี γ  คือ ตัวพารามิเตอรท่ีมีคาบวก 
สมการดังกลาวช้ีใหเห็นถึงอุปสงคในความตองการสินคา และผลผลิตในการมีปริมาณ

เงินท่ีเหมาะสม ซ่ึงอธิบายไดจากดุลยภาพใน IS-LM คือ การเพิ่มข้ึนของปริมาณเงินท่ีแทจริงนําไปสู
การลดลงของอัตราดอกเบ้ียและการลดลงของอัตราดอกเบ้ียนําไปสูการเพิ่มข้ึนของอุปสงคในสินคา 
และการเพิ่มข้ึนของผลผลิต 

   จากความสัมพันธระหวางระดับผลผลิต ปริมาณเงิน และระดับราคา จะพจิารณาตอไป
สวนของความสัมพันธระหวางอัตราการเจริญเติบโตของผลผลิต อัตราการเจริญเติบโตของปริมาณ
เงิน และอัตราเงินเฟอ  

โดยให    ytg  คือ อัตราการเจริญเติบโตของผลผลิต 
mtg  คือ อัตราการเจริญเติบโตของปริมาณเงิน 

จะได yt mt tg g π= −        (6) 
   ถาการเจริญเติบโตของปริมาณเงินทําใหเกิดเงินเฟอ การเติบโตของปริมาณเงินจะเปน

บวก เชนเดียวกับการเจริญเติบโตของผลผลิต และถาการเติบโตของปริมาณเงินนอยกวาอัตราเงิน
เฟอ การเติบโตของปริมาณเงินท่ีแทจริงจะเปนลบ เชนเดียวกับการเจริญเติบโตของผลผลิต ในทาง
กลับกัน(Mishkin, S. Frederic, 2007 : 186-190) 
 
2.2   วิธีการทางเศรษฐมิต ิ
          การศึกษาคร้ังนี้เปนการศึกษาถึงความสัมพันธระหวางอัตราเงินเฟอกับอัตราการวางงานของ
ประเทศไทยโดยวิธีไบวารริเอทการช (Bivariate GARCH) ซ่ึงขอมูลท่ีนํามาศึกษามีลักษณะเปน
อนุกรมเวลา (time series) ดังนั้นจึงไดนําแนวคิดและทฤษฎีตางๆ ท่ีเกี่ยวของ ไดแก การทดสอบ



 25

ความนิ่ง (stationary) ของขอมูล และการทดสอบ Unit Root แบบจําลอง Autoregressive 
Conditional Heteroskedasticity (ARCH) แบบจําลองGeneralized Autoregressive Conditional 
Heteroskedasticity (GARCH) และแบบจําลอง Multivariate Generalized Autoregressive 
Conditional Heteroskedasticity (MGARCH) เพื่อนํามาวิเคราะหความสัมพันธของตัวแปรท้ังสอง 
ซ่ึงแนวคิดและทฤษฎีตางๆมีดังตอไปนี้ 
          2.2.1   แนวคิดของขอมูลอนุกรมเวลา (Time Series Data) 
      ขอมูลอนุกรมเวลา (Time series) นั้นเปนขอมูลหรือคาสังเกตท่ีมีการเปล่ียนแปลงของ
ตัวแปรในชวงเวลาท่ีผานมา ลักษณะของการเปล่ียนแปลงอาจมีหรือไมมีรูปแบบก็ได แตถาอนุกรม
เวลาแสดงใหเห็นรูปแบบการเปล่ียนแปลงในชวงเวลาท่ีผานมาในอดีต ก็จะทําใหสามารถคาดการณ
ไดวาในอนาคตลักษณะการเปล่ียนแปลงควรอยูในรูปแบบใด  และสามารถพยากรณการ
เปล่ียนแปลงขอมูลของในอนาคตได การวิเคราะหขอมูลอนุกรมเวลาจะข้ึนอยูกับการเปล่ียนแปลง
ของเวลาในอดีตเปนพื้นฐาน (ศิริลักษณ เล็กสมบูรณ, 2531) 
          2.2.2   การทดสอบความนิ่งของขอมูล (Stationary) และการทดสอบยูนิทรูท (Unit Root 
Test) 

การทดสอบวาขอมูลท่ีนํามาศึกษามีความนิ่งหรือไม สามารถทําไดโดยการทดสอบ 
Unit Root ซ่ึงทําไดโดยการใชการทดสอบ DF (Dickey – Fuller Test) ซ่ึงเสนอโดย Dickey และ 
Fuller ในป 1981 และวิธีการทดสอบ ADF (Augmented Dickey-Fuller Test) ซ่ึงเสนอโดย Said 
และ Dickey ในป 1984 

ขอมูลท่ีมีลักษณะน่ิง (Stationary) หมายถึง ขอมูลอนุกรมเวลาท่ีมีคาเฉล่ีย (mean) และ
ความแปรปรวน (variance) เทากันตลอดระยะเวลาท่ีศึกษา 

สวนขอมูลท่ีมีลักษณะไมนิ่ง (Non-Stationary) หมายถึง ขอมูลอนุกรมเวลาท่ีมีคาเฉล่ีย 
(mean) และความแปรปรวน (variance) ไมเทากันตลอดระยะเวลาท่ีศึกษา  

ท้ังนี้การวิเคราะหขอมูลท่ีเปนอนุกรมเวลา สวนมากจะพบปญหาความไมนิ่งของขอมูล 
ซ่ึงสามารถแกไขไดดวยการทําใหขอมูลมีความนิ่งเสียกอน  โดยอาจใชวิ ธีการหาผลตาง 
(Difference) ของขอมูล การแปลงขอมูลใหอยูในรูป Logarithm หรือการทดสอบหาความสัมพันธ
ของตัวแปรในระยะยาว Cointegration เปนตน (ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต และอารี วิบูลยพงศ , 2542) 
คาเฉล่ีย (mean)   :  E(Xt) = μ      (7) 
ความแปรปรวน (variance) :  V(Xt) = E(Xt- μ) = σ2     (8) 
ความแปรปรวนรวม (covariance) :  COV(Xt ,Xt+k) = E(Xt−μ )(Xt+k−μ ) = σk −μ (9) 
โดยท่ี Xt  แทนขอมูลอนุกรมเวลาซ่ึงเปนกระบวนการเชิงสุม 
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ในการวิเคราะหขอมูลท่ีเปนอนุกรมเวลานั้น ขอมูลจะตองมีลักษณะน่ิง เนื่องจากขอมูล
อนุกรมเวลานั้นมาจากกระบวนการเชิงสุม (Random process) การนําขอมูลอนุกรมเวลาไปใชโดย
ไมไดทําการตรวจสอบวาขอมูลนั้นมีลักษณะนิ่งนั้น คาสถิติท่ีเกิดข้ึนจะมีการแจกแจงไมมาตรฐาน 
(non-standard distribution) ซ่ึงทําใหการนําไปใชเปรียบเทียบกับคาในตารางมาตรฐานไมถูกตอง 
เนื่องจากคาตาง ๆ นั้น มีสมมติฐานวาขอมูลนั้นมีการแจกแจงมาตรฐาน (standard distributions) ทํา
ใหนําไปสูการลงความเห็นท่ีผิดพลาดและความสัมพันธท่ีไมแนจริง (spurious regression) กลาวคือ 
R2 มีคาสูงมากและไดคาสถิติ t – test มีนัยสําคัญหรือสูงเกินกวาความเปนจริง 

การทดสอบ DF (Dickey – Fuller Test)  
กรณีตัวแปรมีคาไมคงท่ี   Xt    =   ρXt-1+εt      (10) 
โดยกําหนดสมมติฐานหลัก  0 : 1H ρ =  

และสมมติฐานรอง   1 : 1H ρ <  
ถายอมรับ H0: ρ=1 แสดงวาขอมูลมีลักษณะไมนิ่ง  
แตถาปฏิเสธ H0: ρ=1 หรือยอมรับ H0: ρ<1 แสดงวาขอมูลนั้นมีลักษณะนิ่ง  

นอกจากนี้การทดสอบนี้ยังสามารถแปลงสมการไดดังนี้ คือ 
กรณีไมมีคาคงท่ีและแนวโนมเวลา ttt xx εθ +=Δ −1     (11) 
กรณีมีเฉพาะคาคงท่ี   ttt xx εθα ++=Δ −1   (12) 
กรณีมีท้ังคาคงท่ีและแนวโนมเวลา ttt xtx εθβα +++=Δ −1   (13) 
โดยกําหนดสมมติฐานหลัก  0 : 0H θ =  
และสมมติฐานรอง   1 : 0H θ <   

การทดสอบ ADF (Augmented Dickey-Fuller Test)   
เปนการทดสอบ Unit Root อีกวิธีหนึ่งท่ีพัฒนามาจาก DF Test เนื่องจากวิธี DF ไม

สามารถทําการทดสอบตัวแปรในกรณีท่ีเปน Serial Correlation ในคาความคาดเคล่ือน (Error Term 
( tε )) ท่ีมีความสัมพันธกันเองในระดับสูง โดยมีสมการดังนี้ 

กรณีไมมีคาคงท่ีและแนวโนมเวลา 1
1

p

t t i t j t
j

x x xθ ε− −
=

Δ = + ∑Φ Δ +   (14) 

กรณีมีเฉพาะคาคงท่ี   1
1

p

t t i t j t
j

x x xα θ ε− −
=

Δ = + + ∑Φ Δ +  (15) 

กรณีมีท้ังคาคงท่ีและแนวโนมเวลา 1
1

p

t t i t j t
j

x t x xα β θ ε− −
=

Δ = + + + ∑Φ Δ +  (16) 

ซ่ึงจํานวน lagged term (p) สามารถใสไปจนไมเกิดปญหา  Serial Correlation ในสวน
ของคาความคลาดเคล่ือน (Error Term ( tε )) 
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การทดสอบ จะพิจารณาคา θ โดยเปรียบเทียบคาสถิติ t (t-statistic) ท่ีคํานวณไดกับ
คาท่ีเหมาะสมจากตาราง Augmented Dickey –Fuller ซ่ึงมีสมมติฐานการทดสอบเชนเดียวกับวิธี 
DF 
          2.2.3   แบบจําลอง Autoregressive Conditional Heteroscedasticity (ARCH) 

  ในการวิเคราะหอนุกรมเวลาสวนใหญแลวจะมีการกําหนด Stochastic Variable ใหมี
ความแปรปรวนคงท่ี (Homoscadastic) ซ่ึงในการประยุกตใชกับบางขอมูลนั้น คาความแปรปรวน
ของคาเทอมคลาดเคล่ือนจะไมใชฟงกช่ันของตัวแปรอิสระ แตมีคาเปล่ียนแปลงไปตามชวงเวลา
ข้ึนอยูกับขนาดของความคลาดเคล่ือนท่ีเกิดข้ึนในอดีต หรือกลาวไดวาคาความแปรปรวนของเทอม
คลาดเคล่ือนนั้น ข้ึนอยูกับคาความผันผวน (volatility) ของความคลาดเคล่ือนในอดีตท่ีผานมา 

ความเปนไปไดในการหาคาเฉล่ีย และความแปรปรวนของอนุกรมเวลาไปพรอมกัน
นั้น ในข้ันตนการพยากรณอยางมีเง่ือนไขจะมีความแมนยําเหนือกวาพยากรณอยางไมมีเง่ือนไขมาก 
ซ่ึงจากแบบจําลอง Autoregressive Moving Average (ARMA) แสดงไดดังนี้ 

X t = a0 + a1 X t - 1 +ε t          (17) 
และตองพยากรณอยางมีเง่ือนไขของ X t+1 ดังนี้คือ 

Et X t+1 = a0 + a1 X t        (18) 
และคาเฉล่ียแบบมีเง่ือนไขในการพยากรณ X t+1 คาความคลาดเคล่ือนของความแปรปรวนอยางมี
เง่ือนไขท่ีพยากรณไดดังนี้ 

E t [(Xt+1 - a0 - a1Xt)
 2] = Et ε2

t+1 = σ2                   (19) 
ถาเปล่ียนไปใชการพยากรณแบบไมมีเง่ือนไขแลว ผลท่ีใชจะเปนคาเฉล่ียในชวงระยะ

ยาวของลําดับ {X t} ซ่ึงเทากับ 
1

0

1 a
a
−

จะไดคาความคลาดเคล่ือนของการพยากรณอยางไมมี

เง่ือนไขตามสมการ ดังนี้ 
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เม่ือ 2
1

1 1
(1 )a

>
−

 คาความแปรปรวน (Variance) จากการพยากรณแบบไมมีเง่ือนไข 

(Unconditional Variance) จะมีคาสูงกวาความแปรปรวนของการพยากรณแบบมีเง่ือนไข 
(Conditional Variance) ในลักษณะเดียวกันถาความแปรปรวน (variance) ของ { }tε  ไมคงท่ีหรือไม
คงตัว (constant) เราสามารถจะประมาณคาความแปรปรวน (variance) ไดโดยการใชแบบจําลอง 
ARMA สมมุติวาเรามีแบบจําลองดังนี้  

0 1 1t t tx a a x ε−= + +       (21) 
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เพราะฉะน้ันความแปรปรวนแบบมีเง่ือนไข (conditional variance) ของ 1tx +  สามารถ
เขียนไดดังนี้  

2 2
1 1 0 1 1( | ) [( ) ]t t t t t tVar x x E x a a x E ε+ + += − − =    (22) 

และจากท่ีให 2 2
1 1t t tE ε σ+ +=  จึงแสดงวาความแปรปรวนอยางมีเง่ือนไขไมใชคาคงท่ี

และจะไดแบบจําลองในการประมาณคาสวนท่ีเหลือ (Residuals) ออกมาดังนี้ 
2 2 2

0 1 1 ...t t q t q tε α α ε α ε ν+ −= + + + +      (23) 
เม่ือ tν  = white noise process 

          2.2.4   แบบจําลอง Generalized Autoregressive Conditional Heteroscedasticity 
  (GARCH) 
  แบบจําลอง ARCH ของ Engle, Robert F. ไดมีการพัฒนาตอโดย Bollerslev ในป 1986 

ดวยการใหความแปรปรวนแบบมีเง่ือนไข (Conditional Variance) มีลักษณะเปน ARMA process 
โดยท่ีให Error Process มีลักษณะดังนี้ คือ  

ttt hνε =         (24) 
โดยท่ีความแปรปรวนของ 12 == νσν t และ 

2
0

1 1

q p

t i t i i t i
i i

h hα α ε β− −
= =

= + +∑ ∑      (25) 

เนื่องจาก { tν } เปน White Noise Process ซ่ึงเปนอิสระกับ ( it−ε  ) คาเฉล่ียแบบมี
เง่ือนไข (conditional and unconditional means) ของ tε จะมีคาเทากับศูนย ใสคาคาดหมาย 
(expected value) ของ tε  จะได 

0=Ε=Ε ttt hνε        (26) 
ประเด็นท่ีสําคัญ คือความแปรปรวนแบบมีเง่ือนไข (Conditional variance) ของ tε  ถูก

กําหนดโดย 
2 2

1 0
1 1

q p

t t t i t i i t i
i i

h hε α α ε β− − −
= =

Ε = = +∑ ∑     (27) 

ดังนั้นความแปรปรวนแบบมีเง่ือนไขของ tε  จึงถูกกําหนดโดย th ในสมการ (27) 
แบบจําลองนี้จึงถูกเรียกวา Generalized Autoregressive Conditional Heterosecedasticity (GARCH) 
ซ่ึงใชตัวยอวา GARCH (p, q) ไดเปดโอกาสใหมีท้ังสวนประกอบท่ีเปน Autoregressive และ 
Moving Average ในความแปรปรวนท่ีมีลักษณะ Heteroscedastic Variance จะเห็นไดวา ถา p = 0 
และ q = 1 เราก็จะไดแบบจําลอง GARCH (0,1) ซ่ึงก็คือ ARCH (1) หรือ ARCH (q = 1) นั่นเอง 
โดยสรุปวาถา βt ทุกตัวมีคาเทากับศูนยแบบจําลอง GARCH(p, q) จะเทียบเทากับแบบจําลอง
ARCH (q) นั่นเอง คุณสมบัติท่ีสําคัญของแบบจําลอง GARCH คือคาความแปรปรวนแบบมีเง่ือนไข
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ของ disturbance ของคา tX  สรางข้ึนมาจากกระบวนการ ARMA จึงสามารถคาดไดวาสวนเหลือ
จากการทํา ARMA จะแสดงถึงรูปแบบคุณลักษณะเดียวกัน เชน ถาการประมาณคา { tX } ดวย
กระบวนการ ARMA คา autocorrelation function (ACF) ซ่ึงเปนสหสัมพันธระหวางตัวแปรสุมท่ี
หนวยเวลาหางกันของกระบวนการเดียวกัน และ partial autocorrelation function (PACF) ของสวน
ท่ีเหลือ (Residual) ควรจะบงถึงกระบวนการ White-Noise และ ACF ของสวนตกคางกําลังสอง 
(Squared residuals) นํามาชวยในการระบุถึงลําดับ (order) ของกระบวนการ GARCH (ทรงศักดิ์ ศรี
บุญจิตต, 2547 อางถึงใน สธนพล วิเชียรรัตนพันธ, 2547) 

แบบจําลอง GARCH ตางๆ นอกจากใชไดประสบผลสําเร็จ แตก็มีขอเสียอยูสอง
ประการในการประยุกตใชกับการต้ังหรือคํานวณคาทรัพยสินประเภททุน 

ประการแรก คือ ในกระบวนการ GARCH แบบสมมาตรน้ัน ถามีความผิดปกติ หรือ 
SHOCK เกิดข้ึน ไมวาในทางบวกหรือทางลบ แตอยูในระดับหรือขนาดเดียวกัน ซ่ึงใหระดับความ
แนนอนท่ีเทากันแลว คาความแปรปรวนอยางมีเง่ือนไขก็จะเพิ่มข้ึนในทางบวกหรือทางลบอยาง
มากจนนาตกใจ (Bollerslev, 1986) อยางไรก็ตาม Black(1976) ไดพบความสัมพันธท่ีเปนลบ
ตรงกันขามกันระหวางผลตอบแทนในปจจุบันกับความไมแนนอนท่ีเกิดจากความผันผวน 
(Volatility) ในอนาคต เชน ความไมแนนอนมักจะสูงเม่ือมีขาวรายและลดลงเม่ือมีขาวดี ลักษณะ
ความไมสมมาตรของความแปรปรวนแบบมีเง่ือนไขนี้ เรียกวา leverage effect คือ อิทธิพลจากคายก
กําลัง ซ่ึงแบบจําลอง GARCH แบบเสนตรงไมสามารถจับรูปแบบนี้ใหเห็นได เพราะคาบวกหรือ
ลบของผลตอนแทนในอดีตจะไมมีสวนมากําหนดความไมแนนอนท่ีผันผวนในอนาคต หรือกลาว
วาเฉพาะขนาดของคาความคลาดเคล่ือนจากกการประมาณการถดถอยโดยมีการทอดระยะเวลา 
(lagged residuals) เทานั้นมีสวนกําหนดคาความแปรปรวนอยางมีเง่ือนไข แตความเปนบวกหรือลบ
ของคาความคลาดเคล่ือนไมมีสวนเกี่ยวของ ซ่ึงขอจํากัดนั้นเปนจุดท่ีสําคัญประการแรกที่กอใหมี
การพัฒนาแบบจําลองอ่ืนๆ เชน EGARCH, TGARCH เปนตน 

ประการท่ีสอง แบบจําลอง GARCH ตางๆ กําหนดใหตัวแปรตางๆ ตองไมเปนคาลบ
เพื่อบังคับคาความแปรปรวนอยางมีเง่ือนไขมีคาเปนบวกเสมอ อยางไรก็ตามขอกําหนดบังคับนี้มัก
ถูกฝาฝนจากคาสัมประสิทธ์ิท่ีไดมาจากการคํานวณ 
          2.2.5   แบบจําลอง Multivariate GARCH model 

  The Multivariate GARCH Model ถูกกําหนดดังนี้ 
  1 1 1' ' ' 't t t tH C C A u u A B H B− − −= + +     (28) 
คาเฉล่ียแบบมีเง่ือนไขจะถูกอธิบายในรูปแบบการลาหลังไปหนึ่งชวงเวลา สมาชิกใน

เมททริก tH  คือ คาความผันผวนแบบมีเง่ือนไขของตัวแปรท่ีตองการทราบ ในการประมาณหาคา 
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tH  เราจะใชสัมประสิทธ์ิสหสัมพันธและความแปรปรวนของสวนท่ีเหลือ ( tε ) มาใชในการหา
ดังนี้ 
ให t t t tH D R D≡              (29) 
เม่ือ tH   คือ     เมททริกความผันผวนอยางมีเง่ือนไข 

tD         คือ     diag(
1 1
2 2

11 ...t NNth h ) และ iith  สามารถกําหนดจาก Univariate  
GARCH Model 

                        tR  คือ   1 2 1 1 2 1(1 ) t tR Rθ θ θ θ− −− − + Ψ +    (30) 
โดยท่ี ( )t ijR ρ=  คือ เมททริกความสัมพันธแบบมีเง่ือนไขของ tε  
                        1 2,θ θ  คือ ตัวพารามิเตอรท่ีไมเปนลบและ 1 2 1θ θ+ <  
                        1t−Ψ  คือ เมททริกความสัมพันธของ tε  
ดังนั้น ถา tε  คือ ตัวแปรสุมอิสระท่ัวไป เพราะฉะน้ัน tH  มีลักษณะดังตอไปนี้ 

11 22 21( , , ' ) 't t tH h h ρ=       (31) 
ซ่ึงคา tε  จะข้ึนอยูกับ tH  คือ 

1 2
1 2 22

2111 22 21

( , , )1( , ) exp
2(1 )2 (1 )

t t t
t t t

tt t t

Q Hf H
h h

ε εε ε
ρπ ρ

⎛ ⎞
= −⎜ ⎟−− ⎝ ⎠

 (32) 

เม่ือ                 
2 2
1 2 21 1 2

1 2
11 22 11 22

2( , ) t t t t t
t t t

t t t t

Q H
h h h h
ε ε ρ ε εε ε = + −     (33) 

และใช Maximum Likelihood ออกมา 
แบบจําลอง DCC GARCH model มีเง่ือนไขดังนี้ 

2
( 1) ( 1)iit ii ij j t ij jj t

j j

H c a u b H− −= + +∑ ∑     (34) 

เม่ือ 2
( 1)j tu −  คือ 2

itε  ณ เวลา t-1 
         ( 1)jj tH −  คือ เมททริกความผันผวนของตัวแปรสุม ณ เวลา t-1 

ซ่ึงในสมการท่ี (34) คือสมการ Multivariate GARCH Model โดยให , ,ij ij ijc a b  คือตัว
พารามิเตอรท่ีแสดงถึงความสัมพันธระหวางความผันผวนของตัวแปรตางๆ เม่ือ ,ij ija b  คือ 
สัมประสิทธ์ิของความผันผวนระหวางตัวแปรตางๆ เพราะฉะนั้นสมมติฐานในการทดสอบ 

, ,ij ij ijc a b  เม่ือ ; , 0i j i j≠ >  
สมมติฐานคือ 0 : , 0ij ijH a b =  

 1 : , 0ij ijH a b ≠  
ถาปฏิเสธสมมติฐาน ( 0H ) แสดงวา ความผันผวนของตัวแปรที่นํามาทดสอบมี

ความสัมพันธกัน 
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          2.2.6   การตรวจสอบรูปแบบ (Diagnostic Checking) 
  การสรางสมการพรอมท้ังประมาณคาพารามิเตอรแลวนั้น จะตองทําการตรวจสอบ

รูปแบบวาสมการพยากรณท่ีไดมานั้นเหมาะสมหรือไมและรูปแบบใดของสมการดีท่ีสุด โดยใชการ
ทดสอบตางๆ ดังนี้ 

  2.2.6.1   การทดสอบ Ljung-Box Q-Statistic 
             เปนการทดสอบวาสหสัมพันธในตัวเองในสวนเหลือทุกชวงเวลาท่ีหางกัน k มี

ความอิสระกันหรือไม โดยมีสมมติฐานดังนี้ 

0 : ( ) ( ) ... ( ) 0t t tH a a aρ ρ ρ= = = =  

0 : ( ) ( ) ... ( ) 0t t tH a a aρ ρ ρ≠ ≠ ≠ ≠  
คํานวณตามสมการท่ี (35) 

2( 2) ( )LB jQ stat T T r T j− = + −∑     (35) 
เม่ือ jr   คือ สหสัมพันธในตัวเองลําดับท่ี j โดยท่ี j=1,….,k 

        T  คือ จํานวนคาสังเกต 
 ภายใตสวนเหลือจากการประมาณดวยแบบจําลอง ARIMA คา LBQ  มีการแจก

แจงแบบไคสแควส ( 2χ ) ดวยระดับความเปนอิสระ (Degree of Freedom) เทากับจํานวนของสาย
สัมพันธในตัวเองลบดวยจํานวนของพารามิเตอร Autoregressive (AR) และ Moving (MA) ท่ีไดมา
จากการประมาณหรือ k-m 

 จะยอมรับสมมติฐานหลักเม่ือ 2
,LB k mQ αχ −≤  คือ สวนท่ีเหลือเปนอิสระตอกันท่ี

ความลา k และถาปฏิเสธสมมติฐานหลักเม่ือ 2
,LB k mQ αχ −≥  คือ เกิดสหสัมพันธในตัวเองอยางนอย

หนึ่งคาในสวนเหลือท่ีไมเทากับศูนย 
2.2.6.2   เกณฑการเลือกรูปแบบของแบบจําลองท่ีดีท่ีสุด (Model selection) 
                การเลือกแบบจําลอง (Model selection) สําหรับการประมาณคาสมการเชิง

เศรษฐมิตินั้น เม่ือไดรูปแบบของแบบจําลองท่ีเหมาะสมหลายรูปแบบตองมีแนวทางในการเลือก
รูปแบบของแบบจําลองท่ีดีท่ีสุด โดยพิจารณาจากคา Akaike Information Criterion (AIC) และ 
Schwartz Information Criterion (SIC) รูปแบบของแบบจําลองท่ีใหคา AIC และ SIC นอยท่ีสุดจะ
เปนรูปแบบท่ีดีท่ีสุด โดย Akaike Information Criterion (AIC) และ Schwartz Information 
Criterion (SIC) สามารถคํานวณไดดังนี้ 

Akaike Information Criterion (AIC)    = ηη /2/2 kt +−        (36) 
Schwartz Information Criterion (SIC) =  ηηη /log/2 kt +−      (37) 

โดยท่ี  k     เปนจํานวนของพารามิเตอรท่ีทําการประมาณคา 
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 η     เปนจํานวนของคาสังเกต 
  ι      เปนคาของ Log likelihood function ท่ีใชพารามิเตอรท่ีถูกประมาณคา k ตัว   

โดยในการศึกษาครั้งนี้ใชการพิจารณาคา Schwarz Information Criterion 
(SIC) เปนเกณฑในการเลือกแบบจําลองท่ีดีท่ีสุด (ทรงศักด ศรีบุญจิตตและอารี วิบูลยพงศ, 2542) 

 
2.3 เอกสารและงานวิจัยท่ีเก่ียวของ 

 
สลิลลา คําแดง (2544) ไดศึกษาความสัมพันธระหวางเงินเฟอและอัตราแลกเปล่ียนโดยใช

ขอมูลทุติยภูมิแบบรายเดือน ต้ังแตเดือนมกราคม พ.ศ. 2534 ถึงเดือนธันวาคม พ.ศ.2543 ศึกษากรณี
ผลกระทบอัตราแลกเปล่ียน 2 กรณี คือ กรณีท่ีใชดัชนีราคาผูผลิตเปนตัวแทนเงินเฟอ และกรณีท่ีใช
ดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแทนเงินเฟอ แบงการวิเคราะหออกเปน 3 ข้ันตอน คือ การทดสอบ 
Stationary การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวของตัวแปร และการประมาณคา Error 
Correlation Model จากการทดสอบ Stationary กับตัวแปรท่ีศึกษา ไดแก ดัชนีราคาผูผลิต ดัชนีราคา
ผูบริโภค อัตราแลกเปล่ียน ปริมาณเงิน อัตราดอกเบ้ีย และผลผลิตของประชาชาติ พบวาตัวแปรทุก
ตัว  มีลักษณะเปน  Stationary ท่ี  ระดับ  integrated เดียวกัน  คือ  คือ  I(1) และผลการทดสอบ
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาวของตัวแปร พบวา ตัวแปรท้ังในสมการดัชนีราคาผูผลิต และ
สมการดัชนีราคาผูบริโภค มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพระยะยาว 

การประมาณคา Error Correlation Model ศึกษาใน 2 กรณีคือ 
กรณีแรก คือ กรณีท่ีใชดัชนีราคาผูผลิตเปนตัวแทนเงินเฟอ ปรากฏวา การเปล่ียนแปลงของ

อัตราแลกเปล่ียน ปริมาณเงิน อัตราดอกเบ้ีย มีความสัมพันธกับอัตราเงินเฟอในทิศทางตรงขามกัน 
จากการศึกษาสรุปไดวา การเปล่ียนแปลงปริมาณเงินยอนหลัง 2 ชวงเวลา มีอิทธิพลตออัตราเงินเฟอ
มากท่ีสุด รองลงมาคือ การเปล่ียนแปลงอัตราแลกเปล่ียนยอนหลัง 2 ชวงเวลา 

กรณีท่ีสอง คือ กรณีท่ีใชดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแทนเงินเฟอ ปรากฏวา การเปล่ียนแปลง
ของอัตราแลกเปล่ียนและผลผลิตประชาชาติ มีความสัมพันธกับอัตราเงินเฟอในทิศทางเดียวกัน 
สวนการเปล่ียนแปลงมีความสัมพันธกับอัตราเงินเฟอในทิศทางตรงขามกัน จาก การศึกษาสรุปได
วา อัตราเงินเฟอยอนหลัง 1 ชวงเวลา มีอิทธิพลตออัตราเงินเฟอมากท่ีสุด รองลงมาคือ อัตราเงินเฟอ 
3 ชวงเวลา สวนอัตราแลกเปล่ียนนั้นมีอิทธิพลคอนขางนอย 

 
 สุนิสา คําแกว (2549) ทําการศึกษาความสัมพันธระหวางเงินเฟอของไทยกับอัตราการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ เพื่อทดสอบความสัมพันธระหวางเงินเฟอของไทยกับอัตราการ
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เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ และเพื่อใหทราบถึงทิศทางการปรับตัวในระยะยาว และระยะส้ัน และ
ทิศทางความสัมพันธในลักษณะเชิงเปนเหตุเปนผลระหวางอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจกับ
เงินเฟอของไทย โดยวิธีโคอินทิเกรชั่น (Cointegration Method) และเออรเรอรคอเรคชั่น (Error – 
correction model) และทดสอบความสัมพันธระหวางเงินเฟอของประเทศไทยกับอัตราการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจโดยวิธี Granger Causality โดยใชขอมูลทุติยภูมิแบบรายไตรมาสในชวงป 
พ.ศ. 2541 – พ.ศ. 2548 ประกอบดวยตัวแปร 2 ตัว ไดแก ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (GDP) 
และดัชนีราคาผูบริโภค (CPI) ผลการทดสอบความสัมพันธระหวางเงินเฟอกับอัตราการเจริญเติบโต
ทางเศรษฐกิจ พบวาขอมูลของท้ังสองตัวแปรมีลักษณะท่ีไมนิ่งและมี Order of Integration คือ I(1) 
ผลการทดสอบ Cointegration พบวาผลิตภัณฑมวลรวมประชาชาติและดัชนีราคาผูบริโภคมี
ความสัมพันธในทางทิศทางเดียวกัน นั่นคือท้ังสองตัวแปรมีผลซ่ึงกันและกัน และในการทดสอบยัง
พบวาตัวแปรท้ังสองมีความสัมพันธในระยะยาว ผลการทดสอบความนิ่งโดยการทดสอบสวนท่ี
เหลือของสมการถดถอย ดวยวิธี ADF Test ของแบบจําลองแนวเดินเชิงสุมของตัวแปรท่ี lag 0 
พบวาสวนท่ีเหลือของท้ังผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศและดัชนีราคาผูบริโภคมีลักษณะขอมูล
ท่ีนิ่ง แสดงวามี Cointegration และมีความสัมพันธกันเชิงดุลยภาพในระยะยาว 
 การทดสอบความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะส้ันโดยแบบจําลอง ECM ของผลิตภัณฑ
มวลรวมภายในประเทศและดัชนีราคาผูบริโภคพบวากรณีท่ีอัตราเงินเฟอเปนตัวแปรตน และ
ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปนตัวแปรตามแบบจําลองมีการปรับตัวในระยะส้ัน สวนใน
กรณีท่ีผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศเปนตัวแปรตน และอัตราเงินเฟอเปนตัวแปรตาม
แบบจําลองไมมีการปรับตัวในระยะส้ัน และผลการทดสอบความเปนเหตุเปนผลกัน (Granger 
Causality) พบวาอัตราเงินเฟอเปนตนเหตุของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ และผลิตภัณฑมวล
รวมภายในประเทศเปนตนเหตุของอัตราเงินเฟอ นั่นคือผลการทดสอบความสัมพันธท่ีเปนเหตุเปน
ผลมีความสัมพันธแบบสองทิศทาง 
 

อุทิศ นุนแกว (2550) ทําการวิเคราะหความสัมพันธระหวางอัตราเงินเฟอกับราคาน้ํามันดิบ 
เพื่อศึกษาความสัมพันธระหวางอัตราเงินเฟอในประเทศไทย และราคาน้ํามันดิบในตลาดโลก โดย
วิธีโคอินทิเกรชั่น (Cointegration and Error – Correlation Model) โดยใชขอมูลรายเดือนต้ังแตเดือน
มกราคม 2540 ถึงเดือนมกราคม 2550 รวมขอมูลท่ีนํามาศึกษาท้ังหมด 126 เดือน ซ่ึงขอมูลประกอบ
ไปดวยดัชนีราคาผูบริโภคในประเทศไทย และราคาน้ํามันดิบดูไบ การศึกษานี้ไดทําการทดสอบ 
Unit Root หรืออันดับความสัมพันธของขอมูล เพื่อดูความนิ่งของขอมูลดวยวิธี Augmented Dickey 
– Fuller (ADF) Test หลังจากนั้นพิจารณาดุลยภาพในระยะส้ันยาวตามแนวทางของ Eagle and 
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Granger และใชวิธีการ Error Correlation Mechanism (ECM) คํานวณหาลักษณะการปรับตัวใน
ระยะส้ัน รวมถึงการทดสอบสมติฐานเชิงเปนเหตุเปนผล (Causality Test) 
 ผลการทดสอบความน่ิง (Unit Root) ของดัชนีราคาผูบริโภคในประเทศไทย และราคา
น้ํามันดิบในตลาดดูไบ ในแบบจําลองท่ีปราศจากจุดตัดและแนวโนมของเวลา (without Intercept 
and Trend) แบบจําลองท่ีมีจุดตัดแตปราศจากแนวโนมของเวลา (with Intercept and Trend) พบวา 
 ท้ังขอมูลดัชนีราคาผูบริโภคไทย และราคาน้ํามันดิบดูไบ มีคา ADF Test – Statistic ของ
ขอมูลในระดับ level เม่ือเทียบกับคาวิกฤต Mackinnon พบวามีคาไมแตกตางจากศูนยอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติ แสดงวาขอมูลดัชนีราคาผูบริโภค นั้นยอมรับสมมติฐาน และมี Unit Root และมี 
Order of Integration เทากับ I(1) แตคา ADF Test  Statistic ของขอมูลท่ีระดับท่ี 1 first Difference มี
คาแตกตางจากศูนยอยางมีนัยสําคัญท่ีระดับนัยสําคัญ 0.01 นั้นหมายความขอมูลดัชนีราคาผูบริโภค
ในประเทศไทย ปฏิเสธสมมติฐานและไมมี Unit Root และมี Order of Integration เทากับ I(1) ท้ัง 3 
แบบจําลอง 
 ผลการทดสอบการรวมไปดวยกัน (Cointegration) เพื่อทดสอบความสัมพันธในดุลยภาพ
ระยะยาว (long-run relationships) ของดัชนีราคาผูบริโภคและราคานํ้ามันดิบวามีเสถียรภาพหรือไม
นั้น ดวยวิธี Eagle and Granger ของสมการแนวเดินเชิงสุม กรณีท่ีดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแปร
อิสระ และราคานํ้ามันดิบเปนตัวแปรตาม นั้น พบวาดัชนีทุกดัชนีราคาผูบริโภคมีคานอยกวาคา
วิกฤต Mackinnon  ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01 นั้นคือสวนท่ีเหลือมี Order of Integration เปน  I(0) 
แสดงวาสวนท่ีเหลือมีลักษณะนิ่ง ดังนั้นดัชนีราคาผูบริโภคของทุกอัตรามี Cointegration และมี
ความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว 
 กรณีท่ีราคาน้ํามันดิบเปนตัวแปรอิสระ และดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแปรตาม พบวาราคา
น้ํามันดิบมีคานอยกวาคาวิกฤต Mackinnon ณ ระดับนัยสําคัญ 0.01 นั้นคือสวนท่ีเหลือมี Order of 
Integration เปน  I(0) แสดงว าส วนท่ี เหลือมี ลักษณะนิ่ ง  ดังนั้นราคา นํ้า มันดิบทุกราคามี 
Cointegration และมีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว 
 ผลการประมาณคาสัมประสิทธ์ิโดยแบบจําลองเอเรอรคอรีเรช่ัน Error Correlation 
Mechanism (ECM) โดยกําหนดใหราคาน้ํามันเปนตัวแปรตามและดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแปร
อิสระ ผลการศึกษาพบวา ทุกดัชนีราคาผูบริโภค ราคาน้ํามันมีผลตออัตราเงินเฟอในประเทศไทย 
และยังคงมีการปรับตัวในระยะส้ัน และคาสัมประสิทธ์ิความคลาดเคล่ือนดัชนีราคาผูบริโภคมีผลตอ
ราคาน้ํามันดิบ ในชาวงเวลาท่ี t-1 ของราคาท่ีมีคาอยูในชวง 0 ถึง 1 ตามทฤษฎีของ Eagle and 
Granger และมีคาเปนลบอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ดังนั้นคาความคลาดเคล่ือนมีการปรับตัวเขาสู
ดุลยภาพในระยะยาวและจะลดลงเร่ือยๆ 
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 กรณีท่ีดัชนีราคาผูบริโภคเปนตัวแปรตามและราคาน้ํามันเปนตัวแปรอิสระ ผลการศึกษา
พบวา ทุกดัชนีราคาผูบริโภค ราคาน้ํามันมีผลตออัตราเงินเฟอในประเทศไทย และยังคงมีการ
ปรับตัวในระยะส้ัน และคาสัมประสิทธ์ิความคลาดเคล่ือนดัชนีราคาผูบริโภคมีผลตอราคาน้ํามันดิบ 
ในชวงเวลาท่ี t-1 ของราคาท่ีมีคาอยูในชวง 0 ถึง 1 ตามทฤษฎีของ Eagle and Granger และมีคาเปน
ลบอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ ดังนั้นคาความคลาดเคล่ือนมีการปรับตัวเขาสูดุลยภาพในระยะยาวและ
จะลดลงเร่ือยๆ 

 ผลการทดสอบความเปนเหตุเปนผลกัน (Granger Causality Tests) พบวาน้ํามันดิบ
ดูไบเปนตนเหตุของดัชนีราคาผูบริโภคภายในประเทศ และดัชนีราคาผูบริโภคเปนตนเหตุของ
น้ํามันดิบดูไบ นั้นคือ ผลการทดสอบความสัมพันธท่ีเปนเหตุเปนผลกันมีความสัมพันธแบบ
สองทิศทาง 

พิจิตต  อินตา (2551) ทําการทดสอบความสัมพันธระหวางอัตราเงินเฟอกับอัตราการ
เจริญเติบโตทางเศรษฐกิจของประเทศไทย เพื่อทดสอบความสัมพันธระหวางอัตราเงินเฟอกับอัตรา
การเจริญเติบโตของประเทศไทยดวยแบบจําลองไบเวอรริเอทการช โดยทําการศึกษาตัวแปร
ท้ังหมด 2 ตัวคือผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศที่แทจริง ดัชนีราคาผูบริโภค ซ่ึงเปนขอมูลทุติย
ภูมิรายไตรมาสตั้งแตป พ.ศ. 2541 – พ.ศ. 2551 รวมท้ังส้ิน 56 กลุมตัวอยาง ผลการทดสอบความนิ่ง
ของขอมูลท้ังสองตัวแปร คือ อัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ และอัตราเงินเฟอ พบวาท้ังสองตัว
แปรมีลักษณะนิ่งท่ี Order of Integration เทากับ 0 หรือ I(0) ท้ังหมด สําหรับคาความผันผวนของ
อัตราเงินเฟอและอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ พบวาคาความผันของอัตราการเจริญเติบโต
ทางเศรษฐกิจมีลักษณะเปน GARCH (1,1) และคาความผันของอัตราเงินเฟอมีลักษณะเปน GARCH 
(0,1) และผลการทดสอบความสัมพันธระหวางอัตราเงินเฟอกับอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ
ของประเทศไทยดวยแบบจําลองไบวารริเอทการช (Bivariate GARCH) พบวากระบวนการดังกลาว
มีลักษณะเปน Bivariate GARCH (1,1) ซ่ึงความสัมพันธของความผันผวนของท้ังสองตัวแปรนั้นมี
ลักษณะเปนความสัมพันธเชิงบวก เชิงลบ กลาวคือ ความผันผวนของอัตราเงินเฟอสงผลทางลบตอ
ความผันผวนของอัตราการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ สวนความผันผวนของอัตราการเจริญเติบโต
ทางเศรษฐกิจสงผลทางบวกตอความผันผวนของอัตราเงินเฟอ 

 
 
 
 


